Priklad 1:

Z kabelu o vinové impedanci Z,; = 40 Q pfechazi vina se strmym celem v hodnoté U = 100 kV do
@ @ venkovniho vedeni s vinovou impedanci Z,, = 400 Q a dale
do transformatoru se vstupni impedanci Z,; = 4000 Q.
Usporadani je nakresleno na obrazku 1-1. Uréete prlchozi
N vinu napéti do transformatoru.
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Obrazek 1-1
Reseni:

Prichozi vina napéti rozhranim ,1“ do druhého prostredi bude

2 Zvo 2:400 00 = 182 kv
u = —""Uu = " =
P2 7+ Zyy  P1T 40 + 400
Prichozi vina napéti rozhranim ,,2“ do tfetiho prostredi bude
2-Z,3 2-4000
Up3 . -182 =330 kV

T Zos +Zys P2 T 400 + 4000

Napétové poméry jsou znazornény na obrazku 1-2, ve kterém nejsou respektovany rGzné rychlosti

Siteni vin v jednotlivych prostredich.
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Obrazek 1-2

Up3




Priklad 2:

Urcete vliv rlizkové bleskojistky s ¢innym odporem R na prlichozi vinu napéti pro usporadani podle
obrazku 2-1.
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Obrazek 2-1
Reseni:

Zanedbame skutecnost, Ze bleskojistka zacne plsobit s jistym malym zpoZzdénim. Pro jednoduchost
tedy predpokladame trvalé pfipojeni odporu R k rozhrani.

Prichozi vina napéti do druhého prostredi se urci ze vztahu
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-U=0925-U
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Pro pfipad, Ze k rozhrani nebude pfipojen ¢inny odpor (R = <o), bude prichozi vina napéti do
druhého prostredi

2 Zyy 2-5000

o= 7" . - . :1 .
U2 = 7 Wt = g0+ 5000 U - 80U

. Upz _ 0925 e o . -
Potom pomér = 0,5 urcuje pfiznivy vliv pfipojeného odporu na prlchozi vinu napéti:
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Up, = 0,5 -u;‘,z

. Y . vl o , 1
Odvodte vztah pro potifebnou velikost odporu tak, aby zmensil prichozi vinu na ;!



Priklad 3:

Venkovni vedeni je pripojeno ktransformatoru pres kondenzatorovou prichodku o kapacité
2km C=0,01 pyF. Zjistéte dobu pusobeni jeji kapacity v obvodu na

Y prepétovou vinu se strmym ¢elem v hodnoté U = 200 kV a délce

: 2 km — obr. 3-1. Déle zjistéte maximalni velikost prichozi viny do
21 =4000 i 22=4000Q  transformatoru.
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Obrazek 3-1

Reseni:
Casové konstanta obvodu bude

_ CZy " Zy, _0,01-107°-400 - 4000
T I+ Zy, 400 + 4000

=3,64-107%s = 3,64 us

Doba plsobeni kondenzatoru v obvodu
t.=3T,=3-3,64=1092 us
Doba trvani prepétové viny pfi jeji délce | = 2 km

l
t=-

- = 106 ¢ —
- ~300000 6,7-107°s =6,7 us

Podle predchozich vypoctl a podle obr. 3-2 zjistujeme, Ze kondenzator plisobi v obvodu déle, nez
vina vibec existuje. Proto maximalni velikost prlichozi viny do transformatoru stanovime pro cas
t=6,7 ps.

22w (T 2-4000 ., (1 ‘%) 306 kV
= — . — cl|l=—:- . — ) =
Ypamax =7 " € 400 + 4000 ¢

up2max —
t=6,7 us
< t.= 10,92 s
Obrazek 3-2

Kdyby na rozhrani kondenzator nebyl, byla by velikost priichozi viny do transformatoru u,, = 364 kV a
napétova vina by navic méla strmé celo.



Priklad 4:

Venkovni vedeni je pripojeno ktransformatoru pres kondenzatorovou prichodku o kapacité
C=0,005 pF. Zjistéte dobu plsobeni jeji kapacity v obvodu na prepétovou vinu se strmym celem
v hodnoté U =200kV a délce 2 km — obr. 3-1. Déle zjistéte maximalni velikost prdchozi viny do
transformatoru.

Reseni:

Casova konstanta obvodu bude

r _CZn 2o _ 0,005 - 1076 - 400 - 4000
T Zpt+Zy, 400 + 4000

=1,82-10"°s=1,82us

Doba plsobeni kondenzatoru v obvodu
t.=3-T,=3-1,82=546yus
Doba trvani prepétové viny pfi jeji délce | = 2 km

l
t=-

- —_— = . -6 =
— = s = 67107 5 = 6,7 pis

Presvédcili jsme se, Ze prichozi vina napéti trva déle, nez je doba plsobeni kondenzatoru v obvodu,
jak je nakresleno na obr. 4-1. Proto velikost prichozi napétové viny do transformatoru bude

2t g 204000 0 sgaky
Wpamax = 7 7Y T 200 + 4000 -
Up2max \h\>
t. = 5,46 us
< t=6,7 us
Obrazek 4-1

Prichozi vina napéti ma sice stejnou velikost, kterou by méla v uspofadani bez kondenzatoru, ale jeji
Celo je vlivem kondenzatoru ptipojeného naptic k rozhrani pfiznivé zplostélé.



